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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

MATHEMATIQUES

EXERCICE 1 : 7 POINTS
Forme de la clepsydre.
Pour fabriquer une clepsydre (horloge a eau), on souhaite comparer le volume de deux récipients :

> A

|

~_

Récipient A Récipient B

1. Cocher dans chaque cas la case correspondant a la réponse exacte :
a) Le récipient A est :

Uuncone [lunesphere L[luncylindre U unprismedroit  [June pyramide
b) Le récipient B est :

fTuncone [Junesphere [luncylindre [1un prismedroit (] une pyramide

2. a) A I’aide du formulaire, écrire la formule permettant de calculer le volume V4 d’un cylindre de
base B et de hauteur h.

b) Calculer, arrondi au dixiéme, le volume V4 exprimé en cm’, d'un cylindre de base
B = 78,54 cm? et de hauteur h =40 cm.

3. Calculer, arrondi au dixiéme, le volume V. exprimé en cm’, d'un cone de base B = 78.54 cm? et de
hauteur h =40 cm.
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

4. a) Résoudre 1'équation: 26,18x-31416=0

b) Calculer la hauteur h, exprimée en centimétre, d'un cdne dont la base B a une aire de 78,54 cm”
et dont le volume V est égal 4 3 141,6 cm”.

EXERCICE 2 : 9 POINTS
Clepsydre en fonctionnement.

Dans ce type de clepsydre, on montre que la vitesse d’écoulement de I’eau,

V (exprimée en métre par seconde), varie en fonction de la hauteur h
(exprimée en métre), suivant la relation :
Y
V=2gh
h

avec g=9,8 N/kg

X_ -V

1. a) Soit a =./2 g ; montrer que g, arrondi au centiéme, est égal a 4,43.

b) Calculer la vitesse d'écoulement en m/s, pour h = 0,3 m. Arrondir le résultat au dixiéme.
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

Soit la fonction f'définie sur I’intervalle [0 ; 0,4] par f(x) = 4,43 Jx

2. Compléter le tableau de valeurs ci-dessous de f(x) arrondies au dixiéme.

x 0 0,025 0,05 0,1 0,15 0,2 0,3 0,4

S |0 2,0 2,4 2.8
3. Tracer dans le plan rapporté au repére ci-dessous la courbe représentative de la fonction fsur
l'intervalle [0 ; 0,4].
3
2
1

0 0,05 0,1 0,15 0,2 0,25 0,3 0,35 0,4
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

4. On place sur la courbe obtenue le point A d’abscisse x = 0,25 ; proposer, par lecture graphique,
’ordonnée du point A. (laisser les traits de constructions apparents).

5. Déterminer graphiquement la valeur de x pour laquelle f(x) = 2,6 (laisser les traits de constructions
apparents).

6. Exploitation :
a) Déduire de la question 4, la vitesse d’écoulement correspondant a une hauteur d’eau 2 = 25 cm.

b) Déduire de la question 5, la hauteur d’eau qui correspond a une vitesse d’écoulement
V =2,6m/s.

EXERCICE 3 : 4 POINTS
Etude expérimentale de la.fabrication.
25 éleves d’une classe de B.E.P. ont fabriqué des clepsydres a partir de bouteilles de plastique.

Iis ont mesuré le temps d’écoulement total de I’eau pour chacune d’entre elles. Les résultats sont
représentés par I'histogramme suivant :

Aire pour

1 clepsydre

45 50 55 60 65 70 Temps (s)
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

1. En utilisant I'histogramme, compléter la colonne "nombre de clepsydres" du tableau suivant :

Découtement en's I:ﬁ';:’y_ffr:: “dme | mm
- I
[50:55 - 52,5
[55:60] | 690
[60:65] 625
[65:70] | | 135

total

2. Indiquer le nombre de clepsydres dont le temps d’écoulement est strictement inférieur a 60 secondes.

3. Compléter le tableau ci-dessus.

4. Calculer le temps d’écoulement moyen d’une clepsydre ; on suppose que dans chaque classe
’effectif est rapporté au centre de la classe.
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SCIENCES PHYSIQUES

EXERCICE 4 : 8 POINTS
Un ballon contenant de I’air chaud est maintenu en équilibre & une position fixe dans I’air au moyen d’un
cable lié a sa nacelle. On étudie 1’équilibre de ’ensemble (ballon, nacelle, briileur).

L’ensemble subit une force ascendante oblique F (poussée + vents), I’action du cable T et ’action du
poids P .(voir le schéma ci-contre)

L’ensemble a une masse de 500 kg.

1)  Calculer la valeur Pdu poids de ’ensemble F
(g=10N/kg).

= 70 °
2)  Représenter le vecteur P sur le schéma

(1cm pour 1 000N).

C

3) La valeur de la force ascendante F est donnée par la relation +

F=14xP. G

Calculer la valeur de F.

T
4)  Compléter les deux premicres lignes du tableau suivant :
. Point . . . .
Action , .. Représentation | Direction Sens Valeur (N)
d’application
Poids G P
Force =
ascendante A F
Action du -
cible ¢ T
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

3)

fe cible exerce sur ’ensemble une force T que I’on souhaite déterminer.

Construire, a partir du point O, le dynamique (somme vectorielle) des forces. Déduire les

caractéristiques de I'action du cable T en complétant la 3éme ligne du tableau page 7.

Attention a I'échelle: 1 cm pour 500 N

i

Be
o i+
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EXERCICE S : 8 POINTS
1)  Enchoisissant parmi la liste de termes ci-dessous, compléter la Iégende du schéma ci apres.

Pile - interrupteur — générateur — moteur — résistor — voltmétre — fusible.

350 mA

2) Entre A et B on place deux résistors R, et R3 montés en série.
Compléter le schéma.

3)  Le circuit électrique est alimenté par une tension €lectrique de 6 V, l'interrupteur K est fermé.
Le voltmétre branché aux bornes du résistor R; (entre B et C) indique une tension Ugc = 5V.

a- En utilisant la question 2, en déduire la tension électrique Usp entre les bornes A et B. Justifier
la réponse.
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

b- Sachant que Ry = 10Q, calculer, en utilisant la loi d'Ohm, l'intensité 1 du courant qui traverse le
résistor Rj.

¢ - Pour mesurer cette intensité I, on utilise un appareil de mesure.
Donner son nom, dessiner son symbole et préciser la maniére de le brancher (série ou paralléle)
dans le tableau ci-dessous.

Symbole dans un

, ' .., Branchement en :
schéma d'électricité

Nom de I'appareil

Appareil de mesure de
I'intensité électrique

4) a) Convertir en mA la valeur de },

b) Drapres cette valeur, déterminer si le fusible a fondu ou non. Justifier la réponse.

EXERCICE 6 : 4 POINTS
Le ballon est gonflé a I’air chaud a [’aide d’un briileur raccordé a une bouteille de propane.
Le propane brille dans le dioxygeéne de I'air selon la réaction :

C;Hy + 50; —— 9 4 H,0 + 3CO,
Propane Dioxygene Eau Dioxyde de carbone
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1)

La molécule de propane a pour formule moléculaire C3Hg.
Compléter le tableau ci-dessous :

Propane

Noms des éléments chimiques
constituant la molécule

Nombre d’atomes de chaque
élément

C;3Hg

carbone

hydrogéne

2)

3)

4)

Calculer

la masse molaire moléculaire du propane.

Ondonne: M(C)=12g/mol M(H)=1 g/mol

La bouteille de gaz contient 19.8 kg de propane. Calculer, en mole, la quantité de propane
correspondante. :

En utilisant I’équation de la réaction chimique :
a) calculer le nombre de moles de dioxyde de carboné obtenu.

b) en déduire le volume de gaz carbonique CO, dégagé.

On donne V,, =24 L/mol.
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FORMULAIRE BEP
SECTEUR INDUSTRIEL

|dentités remarquables
(a+b)? = a? + 2ab + b?;
(a-b)z=a? -2ab+ b?;
. (a+b)(a-b) = a? - b

Puissances d'un nombre
(ab)m = ambm™; amn = gm an; (am)n = gm,

Racines carrées

a 2
b = b;"—-———.
Jab = JaVb i

Suites arithmétiques

Terme de rang 1 : u;; raison r.
Terme de rang n :

Uy, = Uy, + T,

u,=u, + (n-1)r.

Suites géométnques

Terme de rang 1 : u;; raison q.
Terme de rang n :

U, = U,,q;

u, = yq~t

Statistiques
Moyenne X :

_ DX 40X+ 40 X

N

Ecart type o' :
o = n,(x, -X) 4+ n,(x, -%)? +..+0 (X, - %?

N

2 2 2
_NXTHngX, 0 X 22

N

Relations métriques dans le triangle rectangle
A

/I

H
AB ~
A2 anB=2C
C AB

AB? + AC? = BC?
AH.BC=AB.AC

sinB = E;cosﬁ:
B

Enoncé de Thales (relatif au triangle)

Si (BC)//(B'C"), &
; AB AC
alors — = —

AB' AC B

Aires dans le plan

Triangle : 1Bh.

Parallélogr;;mme: Bh.

Trapeéze : L(B+b)h.

Disque : R,

Secteur circulaire angle a en degré : 3‘-;-(-)nRz.

Aires et volumes dans |'espace

Cylindre de révolution ou Prisme droit
d'aire de base B et de hauteur h :

Volume : Bh

Spheére de rayon R :

Aire: 4nR%. Volume : %nRi
Cone de révolution ou Pyramide
d'aire de base B et de hauteur h :
Volume : %—Bh.

Position relative de deux droites
Les droites d'équations -
y=ax+b et y=ax+b
sont
- paralléles si et seulement si a = a';
- orthogonales si et seulement si aa' = -1:

Calcul vectonel dans le plan

- K L Uk+x' Ax

VE;V’E';V-Q-V'E .;AVL.
+y y

NV =Y +y

Tngonométrie

cosx + sinZx = 1;
sin x

@an x = .
Cosx

Résolution de tnangle
a __b =_C =2R;

sinA sinB sinC

R : rayon du cercle circonscrit.
Lol

a? = b? + ¢? - 2bc cos A.
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